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Pamětní deska Františku Vladimíru Hrbáčovi 

odhalena v Michálkovicích
Mgr. Gabriela Davidová
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Den otevřených dveří 

připomněl 60 let školy

František Vladimír 

Hrbáč

9
80 let Slezskoostravské 

sedmičky

V pátek 26. září 2025 se před budovou ZŠ  Michálkovice 
sešli žáci školy i  studenti Bezpečnostně právní akade-
mie Ostrava, aby se zúčastnili slavnostního pietního aktu 
při odhalení pamětní desky Františku Vladimíru Hrbáčo-
vi (1892–1943) – učiteli, legionáři a odbojáři, umučenému 
německými nacisty v Osvětimi. Hrbáč působil jako řídí-
cí učitel michálkovické obecné školy v letech 1933–1937. 

Akci pořádal městský obvod Ostrava-Michálkovice za 
podpory Pěší roty AZ pplk. Josefa Otiska/KVV Ostra-
va. Atmosféru podtrhla Vojenská hudba Olomouc, která 
k tomuto významnému okamžiku zahrála. 

Přítomni byli také paní ředitelka Mgr. Hana Bayerová se 
zástupcem ředitelky Mgr. Tomášem Fismolem, dále sta-
rosta Michálkovic Ing. Martin Juroška, Ph.D., a místosta-
rosta Michálkovic Ing. Vladimír Kozel. Z úst pana Mgr. 
Lokaje zazněl krátký životopis Františka Vladimíra Hrbá-
če, připomínající jeho životní cestu, učitelskou dráhu, le-
gionářskou činnost i odbojovou statečnost. Velmi silným 
momentem byla také účast vnuka Fr. Vl. Hrbáče, pana 
Dana Zatloukala s rodinou, který tak symbolicky propo-
jil minulost s přítomností. 

Všichni zúčastnění poté položili věnce k pamětní desce, 
čímž vzdali úctu památce osobnosti, která se významně 
zasloužila o vzdělávání v našem regionu a zároveň pro-
kázala statečnost v těžkých dobách našeho národa. 

Následovala minuta ticha a pietní akt byl zakončen tóny 
české státní hymny. Památka Františka Vladimíra Hrbá-
če nám připomíná, že vzdělávání a odvaha jít za svými 
hodnotami jsou nadčasové a stále aktuální.   
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Hlavním bodem zářijového jedná-
ní zastupitelstva městského obvodu 
bylo vyslovení souhlasu s uzavřením 
smluv o úvěru a dotaci na výstavbu 
bytového domu s 25 bytovými jed-
notkami, určeného převážně senio-
rům. Připomeňme, že městský ob-
vod požádal o  podporu výstavby 
tohoto domu v programu nazvaném 
dostupné bydlení, který byl vyhlášen 
Státním fondem podpory investic.
Žádost městského obvodu byla 
úspěšná a náš projekt byl podpořen. 
Podpora je kombinovaná, městský 
obvod získá úvěr v maximální úrov-
ni přesahující lehce 35 milionů Kč. 
K tomu můžeme čerpat úvěr v maxi-
málním objemu přesahujícím 45 mil. 
Kč. Skutečné částky budou uprave-
ny teprve poté, kdy budou známy 
skutečné náklady na výstavbu. Výše 

uvedená čísla totiž vycházejí z  ná-
kladů rozpočtovaných v  projektu. 
Většinou bývá cena nižší než ta pro-
jekční.
Smlouvu o úvěru pro městský obvod 
bude ještě schvalovat zastupitelstvo 
města Ostravy. Stejně tak musí za-
stupitelstvo města garantovat, že 
budou dodrženy podmínky udržitel-
nosti a postavený bytový dům nebu-
de po dobu udržitelnosti prodán ji-
nému majiteli či zatížen zástavou. 
K rozhodnutí dojde na říjnovém za-
stupitelstvu města.
Jelikož jsou projekt a  fi nancování 
předjednány s  vedením města, ne-
předpokládáme, že by městské za-
stupitelstvo podporu v podobě úvě-
ru nepřijalo. Město jasně vyjádřilo 
podporu městským obvodům, které 
se do dotačního programu „dostup-

né bydlení“. Podpora je totiž velmi 
výhodná, a  to i  ta v podobě úvěru. 
Nízký úrok a dlouhá doba splatnos-
ti umožňuje, aby splátky úvěru byly 
hrazeny plně z nájemného, které bu-
dou byty generovat.
Dodejme, že úvěr, jehož doba splat-
nosti je 20 let, bude po celou dobu 
úročen úrokovou sazbou ve výši 1 %, 
což je v  době, kdy se úroky hypo-
tečních úvěrů pohybují kolem 5 %, 
velmi výhodná úroková sazba. Měs-
to Ostrava na sebe navíc vzalo 80 % 
nákladů na spolufi nancování výstav-
by.    
Cesta k  tomu, aby se nastěhovali 
první nájemci, je samozřejmě dlouhá 
a plná komplikací, ale věřme, že vše 
půjde podle scénáře a v  roce 2027 
budeme moci kolaudovat a poskyt-
nout pěkné bydlení seniorům. 

Zastupitelstvo souhlasilo s přijetím dotace 

a úvěru na výstavbu bytového domu
Ing. Martin Juroška, Ph.D., starosta

Ostrava-Michálkovice – voleb-
ní účast při letošních volbách do 
Poslanecké sněmovny Parlamen-
tu ČR byla v  Michálkovicích mimo-
řádně vysoká, a  to nejen v  rámci 
městského obvodu, ale i ve srovná-
ní s celostátním průměrem. K voleb-
ním urnám v Michálkovicích zamíři-
lo 62,88 % oprávněných voličů, což 
odpovídá trendu zvýšeného zájmu 
o volby, který byl patrný napříč ce-
lou republikou.

Jednoznačným vítězem voleb v Mi-
chálkovicích se stalo hnutí ANO, kte-
ré získalo 43,47 % hlasů. Druhé mís-
to obsadila koalice SPOLU (ODS, 
KDU-ČSL a TOP 09) s výrazným od-
stupem a ziskem 16,56 %.

Na třetím místě se umístilo hnu-
tí SPD s 8,57 %, následované Piráty, 
kteří získali 7,92 % hlasů. Jen těsně 
za nimi skončilo hnutí Stačilo! s vý-
sledkem 7,45 %. Dobře si vedli i Mo-
toristé, kteří si připsali 6,68 %, a nad 
pětiprocentní hranici se ještě dosta-
lo hnutí STAN s 6,21 %.

Vysoká volební účast v Michálkovicích: 

suverénně zvítězilo hnutí ANO

43,37

16,56

8,57 7,98 7,45 6,68 6,21

ANO SPOLU SPD Piráti Stačilo! Motoriské STAN

Výsledky voleb v Michálkovicích 

% hlasů pro strany a hnutí

Výsledky potvrdily zájem o  změnu 
ve vedení země. Ofi ciální výsledky 
za celou republiku potvrdily obdob-
né pořadí stran – hnutí ANO domi-
novalo i na celostátní úrovni, zatím-
co koalice SPOLU skončila druhá 
s výrazným odstupem. 

Podle místních volebních komi-

sí probíhalo hlasování v  klidné at-
mosféře a bez jakýchkoli incidentů. 
„Chtěl bych poděkovat všem členům 
volební komise za jejich odpověd-
nou práci při organizaci voleb a také 
zaměstnancům obce, kteří volby při-
pravovali,“ sdělil k hlasování starosta 
Michálkovic Martin Juroška.
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OZNAMUJEME

Dne 10. 8. 2025 nás opustil 

ve věku 72 let pan 

Zdeněk Mozdřeň. 

Vzpomíná manželka, 

sourozenci, syn, dcera 

a vnoučata. 

Nezapomeneme. Rodina.

• Rada městského obvodu Michálkovice přijala stano-
visko k obecně závazné vyhlášce, kterou se zkracuje 
noční klid v případě konání významných akcí. V Mi-
chálkovicích jde především o  tradiční akce, jako je 
 MichalFest či Firefest Ostrava.

• Rada schválila smlouvu o  obstarání ubytovacích 
a stravovacích služeb pro potřebu organizace tradič-
ního pobytu dětí z mateřské školy v přírodě. Ozdrav-
ný pobyt se uskuteční ke konci dubna příštího roku.

• Rada schválila několik dodatků k nájemním smlou-
vám na nájem bytů ve správě městského obvodu. 
Předmětem dodatků je prodloužení nájmu, popř. 
zvýšení nájmů.

• Rada rozhodla o uzavření smlouvy o nájmu nebyto-
vých prostor v bývalé moštárně pobočným spolkem 
Českého svazu chovatelů. Dochází tak k obohacení 
spolkového života v naší obci.

• Rada schválila zakázku na lokální opravy několika 
místních komunikací v Michálkovicích. Jde o opravu 
výtluků či prasklin, a to zejména na ulicích Sládečko-
va a Charvátova, ale také na několika dalších míst-
ních komunikacích.

Z jednání Rady městského 

obvodu Michálkovice

Budou levnější roční jízdenky pro občany plnící si 

své povinnosti?

Rada města odpověděla relativně pozitivně na podnět na-
šeho starosty Martina Jurošky, který je současně zastupi-
telem v  městském zastupitelstvu. Ten navrhoval, zda by 
nebylo možno zavést, podobně jako v Brně, dotaci na ná-
kup ročních či jiných dlouhodobých jízdenek pro občany, 
kteří mají řádně zaplacen poplatek za komunální odpad. 

Brněnský dotační program Šalinkarta je určen těm, kte-
ří si kupují roční základní elektronickou šalinkartu a záro-
veň jsou poplatníky poplatku za obecní systém odpadové-
ho hospodářství ve městě Brně a mají jej řádně zaplacený. 
Na nákup roční základní elektronické šalinkarty je městem 
Brnem přispíváno částkou 1.425 Kč.

Z dopovědi vedení města se dovídáme, že motivační sys-
tém s pracovním názvem „Ostrava na kartě“ pro občany 
města je ve fázi přípravy odboru strategického rozvoje. 
Systém umožní čerpání benefi tů v rámci celoměstského 
programu, se zohledněním řádných úhrad místních po-
platků či využívání vybraných služeb. Z odpovědi není úpl-
ně jasné, kdy se občané dočkají obdobného systému, jaký 
už léta platí v Brně, ale věřme, že to bude co nejdříve.

Svěření přístřešků Michálkovicím

Zastupitelstvo města rozhodlo svěřit městskému obvodu 
Michálkovice nový majetek, jedná se o dva přístřešky, kte-
ré byly městem Ostrava vybudovány v rámci stavby cyk-

Zajímavosti z jednání orgánů města Ostravy

lostezky vedoucí do Radvanic.  Prvním z nich je přístřešek 
se stojany na kola uprostřed točny a druhý je zastávkový 
přístřešek pro autobusy 49 a 23. 

V případě zastávky dodejme, že původní zastávkový pří-
střešek zbořený v rámci stavby cyklostezky byl vhodnější, 
protože byl opatřen bočními stranami. Vedení Michálkovic 
není s tímto stavem spokojeno.  Proto v rámci připravova-
ného projektu na rekonstrukci točny bude navrženo, aby 
byl rozšířen chodník u zastávky, což umožní i instalaci pří-
střešku s bočními díly v souladu s normami. 

Memorandum o spolupráci při výstavbě 

fotbalového stadionu Bazaly

Zastupitelstvo města Ostravy přijalo memorandum o spo-
lupráci při výstavbě fotbalového stadionu Bazaly na území 
městského obvodu Slezská Ostrava. Smluvními stranami 
memoranda jsou statutární město Ostrava a  Moravsko-
slezský kraj. Kraj tímto memorandem deklaruje připrave-
nost podílet se na nákladech na výstavbu stadionu část-
kou max. 250 mil. Kč. 

Připomeňme, že městem byla  vyhlášena soutěž o návrh 
na řešení stavby „Nové Bazaly“. V soutěži přišlo městu 29 
přihlášek, z těchto bylo vybráno 10 účastníků a byli vyzvá-
ni k předložení svých návrhů v prvním kole hodnocení ná-
vrhů. Následně porota vybrala 4 postupující do druhého 
kola. Na podzim tohoto roku bude znám vítěz shora uve-
dené soutěže.

Schválena metodika rozpočtu

Zastupitelstvo města přijalo metodiku pro tvorbu rozpoč-
tu v  příštím roce. Pro Michálkovice jsou důležité zejmé-
na transfery z rozpočtu města. Díky tomu, že jsou ve sta-
tutu města přímo stanovena procenta či částky, na které 
mají městské obvody nárok, je většina příjmů předvída-
telných. S určitým otazníkem jsou pak zejména příjmy na 
žáka, které se letos mají navýšit o fi nance na platy nepe-
dagogických pracovníků a  zajištění škol výukovými pro-
středky a materiály.
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Podána žádost o dotaci na revitalizaci parku
Martin Juroška, Ph.D., starosta

Zastupitelstvo vyslovilo souhlas 
s podáním žádosti o poskytnutí do-
tace v rámci výzvy operačního pro-
gramu Životní prostředí č. 84. Výzva 
se vztahuje na zakládání a  obnovu 
veřejné sídelní zeleně. Výše podpo-
ry je stanovena na 75 %. 

Revitalizace parku je realizována již 
v  současnosti stavebními úpravami. 
Výše uvedená dotace z operačního 
programu Životní prostředí se bude 
samozřejmě týkat „zelené“ části re-
vitalizace. Projekt zahrnuje  výsad-
bou nových stromů. Kromě výsadby 
muchovníků se počítá také s  do-
plněním dalších nových dřevin, je-
jichž výběr vychází z druhů, které se 

v  parku již nacházejí. Rovněž bude 
vysazen jeden ks „vánočního stro-
mu“. 

Součástí plánovaných úprav je také 
keřová výsadba, která je navržena 
z  odolných druhů vyžadujících níz-
kou údržbu. Součástí vegetačních 
úprav jsou také záhony se skupino-
vými výsadbami trvalek a cibulovin 
a výsadba cibulovin do hnízd okolo 
hlavní pěší osy.

Pokud budeme úspěšní, tak je do-
tace vyplácena ex post. Tedy až po 
realizaci. Proto jsme požádali Radu 
města Ostravy o zajištění předfi nan-
cování z 80 %, což bylo schváleno. 
Náklady na realizaci včetně násled-

né tříleté péče jsou v projektu spo-
čítány na 8 mil. Kč, přičemž dotace 
pokryje více než 6 mil. Kč. Na do-
fi nancování (cca 2 mil. Kč) se pak 
bude podílet město Ostrava i měst-
ský obvod Michálkovice. 

Samozřejmě lze očekávat, podobně 
jako při jiných obdobných akcích, že 
náklady nebudou tak vysoké a  při 
soutěži mezi potenciálními dodava-
teli budou sníženy.  

Realizace je naplánována na příš-
tí rok a mělo by se tak navázat na 
již probíhající stavební část. Věříme, 
že budeme při hodnocení projek-
tu úspěšní a dotaci získáme v plné 
výši. 

V pátek 26. září 2025 se naše škola v Michálkovicích ote-
vřela široké veřejnosti při dni otevřených dveří, který při-
pomněl 60 let od chvíle, kdy se školní dveře poprvé ote-
vřely. Samotný program dne otevřených dveří probíhal od 
15:00 do 18:00. Návštěvníci si mohli prohlédnout školní pro-
story, vrátit se ve vzpomínkách do svých školních let a po-
rovnat, jak se prostředí i atmosféra školy během desetile-
tí proměnily.  

Zájemci si prošli jednotlivé učebny, mezi nimi i  speciálně 
připravenou retroučebnu, kde byly ke zhlédnutí vysloužilé 
učebnice, mapy, stará počítadla a další matematické pomůc-
ky. Obdivovali také pestrou výzdobu s obrázky žáků i foto-
grafi emi tříd a pedagogického sboru a zavítali do relaxač-
ní zóny, kde žáci předvedli cup song a zazpívali píseň o naší 
michálkovické škole. V tělocvičně na návštěvníky čekala opi- čí dráha. K příjemné atmosféře při-

spěl také bufet s občerstvením, kde 
si hosté mohli posedět, popovídat 
a  vychutnat kávu se sladkým zá-
kuskem.

Akce přilákala mnoho současných 
i  bývalých žáků, rodičů, pedago-
gů i přátel školy. Společně jsme tak 
oslavili toto významné jubi leum 
a  připomněli si, že naše škola má 
nejen dlouhou tradici, ale i  živou 
přítomnost. Na závěr patří velké 
poděkování všem učitelům i  žá-
kům, kteří se na chodu dne otevřených dveří podíleli, a bez 
jejichž pomoci by tato slavnostní akce nemohla proběhnout.   

Mgr. Gabriela Davidová

Den otevřených dveří připomněl 60 let školy 

v Michálkovicích  
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Představení korfbalu a návrat na ZŠ U Kříže 

v Michálkovicích

Dnes se na Základní škole U Kříže v Michálkovicích ko-
naly ukázkové hodiny korfbalu, který si vyzkoušeli žáci 
všech tříd prvního stupně. Tyto ukázkové hodiny navá-
zaly na akce ze začátku roku 2016, které proběhly ješ-
tě před nástupem covidové pandemie. Stejně jako teh-
dy i tentokrát měli všichni z ukázek mimořádný zážitek, 
ukázali velké zapálení pro sport a  předvedli výborné 
sportovní výkony. Jsme rádi, že korfbal má stále pod-
poru místní radnice, která v minulosti fi nančně podpoři-
la projekt korfbalu na místní škole. Velmi si vážíme také 
podpory vedení školy. V následujících týdnech je v pro-
gramu odstartování korfbalových zápasů, o které je na 
místní škole mimořádný zájem. Náš klub zde bude hrát 
kategoriie U9 a U11. Jménem klubu děkuji za pomoc na-
šim hráčům E. Olšarové a J. Šimíčkovi.

Ukázky korfbalu v hodinách tělesné výchovy

V úterý 5. října se žáci 9. třídy Základní školy Michálkovice 
vydali do Dolní oblasti Vítkovic, kde pro ně bylo připrave-
no dopoledne plné inspirace a objevování budoucích pro-
fesí. Zúčastnili se vzdělávací akce s názvem Živá knihovna 
povolání, která jim umožnila nahlédnout do světa nejrůz-
nějších oborů a zaměstnání.

Po příchodu do areálu DOV dostali žáci průvodce, který je 
vedl postupně do deseti tříd. V každé z nich se představi-
lo jiné povolání – například chemik, masér, aranžér, proda-
vač, letecký mechanik, technik CNC strojů či soustružník. 
Přítomni byli také zástupci z přírodovědného lycea a pra-
covníci společnosti SmVaK, kteří žákům přiblížili svou pro-
fesi i význam svého oboru pro každodenní život.

Každý z odborníků se s žáky podělil o své zkušenosti, uká-
zal pomůcky, které ve své práci používá, a  ochotně od-
povídal na jejich dotazy. Na některých stanovištích si děti 

mohly činnosti i  prakticky vyzkoušet – například si osa-
hat pracovní nástroje, nahlédnout do technických postupů 
nebo plnit jednoduché úkoly z daného oboru. Díky tomu 
měli žáci možnost lépe porozumět tomu, co která profe-
se obnáší.

Největší úspěch měla barmanská show, kde si žáci moh-
li sami nazdobit upečené perníčky a zároveň si namíchat 
vlastní pomerančový koktejl. Tato aktivita sklidila velký 
ohlas a přinesla dětem nejen zábavu, ale i praktickou ukáz-
ku dovedností, které mohou být v gastronomii užitečné.

Akce byla pro deváťáky velmi přínosná, neboť jim pomoh-
la lépe se zorientovat v nabídce oborů a škol, které mohou 
po základní škole zvolit. Mnozí z  nich odcházeli s  nový-
mi nápady a jasnější představou o tom, čemu by se v bu-
doucnu chtěli věnovat.

Mgr. Gabriela Davidová

Žáci 9. třídy navštívili akci „Živá knihovna 

povolání“ v DOV
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František Vladimír Hrbáč se naro-
dil 3.  listopadu 1892 v  Mariánských 
Horách.  I přes skromné rodinné 
poměry se mu jako velmi nadané-
mu chlapci dostalo vzdělání na uči-
telském ústavu ve Slezské Ostravě. 
Po jeho úspěšném absolvování za-
čal roku 1911 vyučovat na obecných 
školách na Opavsku. Od katedry jej 
však v  létě 1914 odvedla vojenská 
služba, kterou nastoupil jako jedno-
roční dobrovolník u zeměbranecké-
ho pluku v Těšíně. Stalo se tak vůbec 
v nejhorší možnou dobu. Sotva totiž 
oblékl uniformu, vypukla válka, kte-
rá brzy přerostla ve válku světovou.
Odeslání na bojiště se Hrbáč dlou-
ho úspěšně vyhýbal – coby český 
vlastenec rozhodně netoužil nasa-
zovat život za Rakousko. Koncem 
roku prošel školou záložních důstoj-
níků pěchoty a až do podzimu 1915 
sloužil u proviantnictva. Ani předstí-
raná nemoc jej však od hrůz východ-
ní fronty nakonec neuchránila. 
V rakouských zákopech ale naštěs-
tí dlouho nepobyl. Již 15. června 1916 
padl v  průběhu velké Brusilovovy 
ofenzívy do ruského zajetí. Tehdy se 
vůbec poprvé dozvěděl o  existen-
ci čs. revolučního vojska, bojujícího 
po boku Rusů za samostatný stát, 
a  hned se k  němu rozhodl dobro-

František Vladimír Hrbáč
Mgr. Martin Lokaj

volně připojit. Neriskoval tak pouze 
smrt na bojišti, ale v případě dopa-
dení i na rakouské šibenici.
Do řad čs. dobrovolců v Kyjevě byl 
zapsán již měsíc po zajetí. Na frontu 
se pak vrátil v listopadu téhož roku, 
kdy byl přidělen k nově zformované-
mu 2. čs. střeleckému pluku, jehož 
rozptýlené roty tou dobou vykoná-
valy rozvědnou a agitační činnost na 
Volyni.
Počátkem roku 1917 Hrbáč mezi 
dalšími demonstrativně přestoupil 
na pravoslavnou víru (přijal jméno 
Vladimír), a  jelikož se v  poli dobře 
osvědčil, byl odeslán do důstojnic-
kého kurzu. Coby důstojnický zá-
stupce 10. roty se pak 2. července 
zúčastnil v  rámci Kerenského ofen-
zivy bitvy u Zborova, kde všechny tři 
čs. pluky vůbec poprvé vyrazily do 
boje společně.
Navzdory všem očekáváním prorazi-
la čs. brigáda hned tři obranné linie 
výrazně početnějších a lépe vyzbro-
jených rakousko-uherských jedno-
tek, postoupila hluboko do jejich 
týlu a  získala více než tři tisíce za-
jatců.
K čs. vojsku se Hrbáč po dlouhé ne-
moci vrátil v době, kdy se již připra-
vovalo k odjezdu do Francie. Bolše-
vici, kteří se mezitím v Rusku chopili 
moci, se tomu však v květnu 1918 po-

kusili zabránit silou. Naši legionáři si 
tak museli návrat domů vybojovat. 
Hrbáč i v této fázi prokázal nezměr-
nou odvahu. O jeho schopnostech 
vypovídá, že byl postupně povýšen 
až na poručíka a vyznamenán. 

Nakonec se Hrbáč i další čs. legioná-
ři dočkali návratu domů. Ruské bře-
hy opustil se 17. transportem legií 
na palubě parníku Nižnij Novgorod, 
který z Vladivostoku vyplul 13. úno-
ra 1920. Do italského Terstu dorazil 
po 57 dnech. 

Opět stanul před tabulí, tentokrát 
v  rodných Mariánských Horách. 
V roce 1927 se stal řídícím učitelem 
smíšené obecné školy v  Proskovi-
cích a  roku 1933 v  Michálkovicích. 
Na všech svých působištích platil za 
oblíbeného kantora, ale také za ne-
únavného organizátora kulturního 
a spolkového života. 

Po německé okupaci se přes velké 
osobní nebezpečí hned zapojil do 
odboje, šířil ilegální tiskoviny a  po-
skytoval prostory školy v  Zábřehu, 
kde působil od roku 1937, ke kon-
spiračním schůzkám. To se mu však 
stalo osudným. V prosinci 1942 byl 
gestapem zatčen a odeslán do kon-
centračního tábora Osvětim, kde byl 
26. února 1943 zavražděn v plynové 
komoře.

Řídící učitel smíšené obecné školy v Michálkovicích F. V. Hrbáč se žactvem první 
třídy na snímku ze dne 11. června 1937, nedlouho před oslavami 20. výročí zbo-
rovské bitvy.

František Vladimír Hrbáč
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Rádi bychom vás informovali, že Český svaz chovatelů 
z.s., Základní organizace Slezská Ostrava  mění své sídlo 
a od 5. října 2025 nás najdete na nové adrese – Ostrava-
-Michálkovice, ulice Radvanická č. p. 6. (budova moštár-
ny – naproti hasičské zbrojnice).

Každou neděli od 7:00 do 9:00 hodin zde budou probí-
hat chovatelské burzy – pravidelná setkání, během kte-
rých si můžete prohlédnout různé druhy zvířat, poradit 
se s odborníky nebo si jen popovídat o chovatelských 
záležitostech. Na burze si rovněž můžete nakoupit do-

mácí vajíčka, mléko, chovatelské potřeby, krmiva a mno-
ho dalšího.  Tato setkání jsou otevřená všem zájemcům, 
ať už jste zkušený chovatel, nebo jen máte rádi zvířata 
a chcete se dozvědět více.

Srdečně zveme všechny místní obyvatele i širokou veřej-
nost, aby přišli posedět, pobavit se a poznat komunitu 
chovatelů. Těšíme se na vás a věříme, že společně vytvo-
říme příjemné a přátelské prostředí pro všechny milov-
níky zvířat.

Český svaz chovatelů se přestěhoval 

do Ostravy-Michálkovic

Michálkovice mají letos tři obecní 
výročí – jedno půlkulaté (ale u  tak 
vysokých výročí už se půlkulatiny 
neslaví), jedno kulaté a  další opět 
půlkulaté. 585 let uběhlo od první 
dochované písemné zmínky o exis-
tenci Michálkovic jako vsi, před 
160 lety se staly samostatnou obcí 
a před 35 roky opětovně samostat-
ným městským obvodem, kterým 
jsou doposud. Pojďme si tedy připo-
menout, jak Michálkovice jako obec 
vznikly a  jaký byl jejich správní vý-
voj.

Kdy přesně byly Michálkovice jako 
ves založeny, to nevíme (stejně jako 
nevíme, podle kterého Michala byly 
pojmenovány – pouze se předpoklá-
dá, že to byl člověk pověřený vlast-
níkem panství, aby založil tuto ves, 
tedy v  dnešní terminologii vlast-
ně developer). Historici předpoklá-
dají, že to bylo v  rámci širšího pro-
cesu osídlování Ostravska ve druhé 
polovině 14. století, tzn. cca před 
650 lety. Poprvé je však existence 
Michálkovic písemně doložena až 
v darovací listině z 12. září 1440.

V té době ovšem pojem „obec“ ne-
existoval a  veškerou správu zajiš-
ťovala šlechtická vrchnost, do její-
hož panství ves patřila. Ta jmenovala 
v  každé vsi rychtáře, v  našem kra-
ji zvaného častěji fojt (zpravidla se 
posléze jednalo o dědičnou funkci), 
a  dva až tři konšely, kteří mu měli 

se správou pomáhat. Rychtář sklá-
dal slib vrchnostenskému úředníko-
vi a  povinností jeho i  konšelů bylo 
zastupovat zájmy vrchnosti, niko-
li obyvatel vsi. Nejstarší jméno mi-
chálkovického fojta, které je písem-
ně doloženo v  archivech, je Jakub 
Vrubel, který byl fojtem v roce 1540.

Michálkovice většinou patřily do 
panství nynějšího slezskoostravské-
ho hradu, který se ovšem v době je-
jich vzniku jmenoval Slovanská Os-
trava a  od 16. století do roku 1919 
Polská Ostrava. 

Vlastníci tohoto panství se v 15. sto-
letí velmi často měnili. V době vzni-
ku Michálkovic byla vlastníky hra-
du, a tedy i panství, těšínská knížata 
(pouze v  první polovině osmdesá-
tých let 14. století bylo panství krát-
ce ve vlastnictví Pavla - syna tě-
šínského fojta). Knížata Vladislav 
a Přemek však v roce 1440 Michálko-
vice spolu s dalšími okolními vesni-
cemi darovala Ondřeji a Janu z Tvor-
kova. 

Od roku 1444 byly Michálkovice 
(stejně jako i  město Moravská Ost-
rava) v  držení husitského hejtmana 
Jana Čapka ze Sán, od jehož vdovy 
roku 1452 panství koupil Jan Talafús 
z Ostrova, který ho hned v roce 1453 
dal do zástavy Janu Tršickému z Do-
loplaz. Zástava však nebyla vypla-
cena, a tak se roku 1456 vlastníkem 
panství znovu stal těšínský kníže 

Přemek, který ho 29. července 1476 
prodal Václavu Hřivnáčovi z  Heral-
tic. V roce 1508 pak panství odkou-
pil Jan Sedlnický z Choltic a  tomu-
to rodu následně patřilo dalších více 
než sto let. 

V roce 1630 však byly Michálkovice 
spolu s Hrušovem od polskoostrav-
ského panství odděleny a přešly do 
panství Jiřího Gošického z  Gošic, 
které v  roce 1636 koupil Jiří Gočál-
kovský z Gočálkovic a 9. srpna 1704 
pak Jindřich Vilém Wilczek z  Dob-
ré Zemice a Hlučína, který ho v roce 
1714 opět připojil ke svému již dříve 
získanému polskoostravskému pan-
ství, v němž již Michálkovice setrvaly 
až do konce feudalismu.

K zásadní změně správy sídel došlo 
v revolučním roce 1848, kdy bylo zá-
konem zrušeno poddanství šlechtě 
a na základě tzv. Stadionova obec-
ního zřízení (říkalo se mu tak podle 
jména tehdejšího rakouského mini-
stra vnitra) z 20. března 1849 měly 
správu vsí zajišťovat volené obecní 
samosprávy. Tento zákon určoval, že 
v každé obci musí být povinně dva 
orgány – obecní výbor (dnes ho na-
zýváme zastupitelstvem) a  obecní 
představenstvo (dnes ho nazýváme 
radou), složenou z purkmistra (brzy 
však začal být používán český výraz 
starosta) a minimálně dvou radních. 

Michálkovice mají výročí vzniku obce
Ing Jan Dvořák

pokračování v příštím vydání
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• Už se všichni těšíme, až začne další semestr Virtuální 
univerzity třetího věku. Pokračujeme v  tématu Dějiny 
oděvní kultury a přivítáme dvě nové studentky.

• Během října nás čeká množství besed, o kterých jsme 
vás informovali v  předešlém čísle. Sledujte prosím 
stránky www.kmo.cz, kde se dozvíte také konkrétní 
půjčovní doby jednotlivých poboček. Na jiných webo-
vých stránkách se můžete dočíst mylné informace. Ap-
likace do mobilního telefonu Munipolis je také zdrojem 
informací o dění v obci, nejen o dění v knihovně, ze-
ptejte se v knihovně na podrobnosti. Další informační 
zdroj je na webu www.ostravainfo.cz, kde najdete rov-
něž informace o akcích naší michálkovické knihovny.

• V pátek 28. 11. v  16.00 zveme všechny soutěživé čte-
náře na třetí pokračování knihovnického kvízu. Protože 
o kvíz pro dospělé je velký zájem, rozhodly jsme se, že 
zkusíme i kvíz pro děti. Tímto zveme zvídavé a soutěži-
vé školáky, aby se kvízu zúčastnili. Otázky budou z růz-
ných oborů, které děti zajímají, formou hry a zábavy. 

• I v tomto školním roce pokračujeme ve čtenářské sou-
těži Lovci perel, zveme všechny děti, aby se zapojily, na 
konci školního roku je čekají hezké ceny. Hra Lovci pe-
rel mění čtení v dobrodružství a z práce s knihou dělá 
zábavu.

• Páteční dopoledne je vyhrazeno školkám a školám na 
besedy, ale pokud jim tento den nevyhovuje, určitě jim 
vyjdeme vstříc.

Doufáme, že si z naší bohaté nabídky vyberete.

• Knihovna města Ostravy a  všechny její pobočky se 
v září zapojily do  Evropského týdne mobility. V rámci 
akce Knihovna všem dostupná měli čtenáři za úkol na-
vštívit co nejvíce poboček a posbírat razítka. Násled-
ně lístky odevzdali, budou vyhodnoceni a obdrží hezké 
ceny. Fotografi e z některých akcí jste mohli vidět i na 
našem facebooku (www.kmo.cz). 

• Naše pobočka měla v  rámci ETM připravenu besedu 
pro předškolní děti z MŠ Sládečkova. Kolegyně nakres-
lila městečko Značkolandii, kde se děti seznámily  s nej-
důležitějšími  dopravními značkami, s  bezpečností na 
silnici a  zkoušely si situace, co by se stalo, kdyby se 
značky ztratily. Vypomohla nám i kolegyně Tereza Ro-
háčková z Ústřední knihovny, která u nás byla na stá-
ži. S orientací na silnici dětem pomohl kamarád Péťa, 
kterého vyrobila naše čtenářka Míla Chalupová. Pokud 
chcete Péťu poznat osobně, doposud parkuje se svým 
kolem v knihovně. Tímto paní Chalupové moc děkuje-
me za neustálou podporu a chuť realizovat naše nápa-
dy.

• V září jsme zorganizovali vycházku s paní Lenkou Ko-
cierzovou, která s námi prošla kameny zmizelých, tak 
zvané stolpersteiny, kterých je v Ostravě rozmístěno již 
devět desítek před domy, kde dříve žili Židé, kteří mu-
seli ze svých domovů odejít a většina z nich se nikdy 
nevrátila.

• Vycházky nabízí také náš kolega Petr Ligocký, který 
vás seznámí s ostravskými kavárnami, hříšným životem 
města ostravského, radvanickými spiritisty, případně se 
vydáte za příběhy staré haldy a brenparťáky. Na strán-
kách www.kmo.cz je záložka region, kde najdete vše, 
co vás zajímá k tomuto tématu.

• Den seniorů jsme oslavili setkáním s umělou inteligen-
cí, kterou nám přišel přiblížit náš kolega Filip Hrazdil 
z  Centra vzdělávání Ústřední knihovny. Čtenáři si vy-
zkoušeli, že s umělou inteligencí může být i legrace.

• Náš Klub generace nezahálí a  každý měsíc si připra-
ví zajímavé téma. A protože všechny ženy jsou výtvar-
ně nadané, střídají se při přípravě témat a vždy si něco 
krásného vyrobí. Minule to byly květiny z  chlupatých 
drátků. Vánoce jsou už za pár týdnů, a proto se rozhod-
ly, že v říjnu budou vyrábět plastové koule na strome-
ček, které budou uvnitř vyzdobeny. Příští setkání pro-
běhne v pondělí 20. 10. od 9.00. Přijďte také mezi nás.

Informace z knihovny

Půjčovní doba pro naši pobočku:

pondělí 10–12    13–18

úterý   8–12    13–16

středa zavřeno

čtvrtek 10–12    13–18

pátek 13–16

Těšíme se na vás. Vaše knihovnice Ivana Timková 
a Martina Dolasová

Literka klub pro děti a rodiče.



9

nou součástí našeho kulturního dě-
dictví. Sborník hodnotil i bard slez-
ského lidu Jaromír Nohavica, který 
ocenil aktivitu Mirka Šmída jeho 
pozváním i  s  manželkou Ludmilou 
a  dcerami  Boženkou a  Mirkou na 
své vystoupení v Heligonce, kde byli 
hlavními čestnými hosty.

75. výročí založení Sedmičky vzpo-
menul v  režii Václava Bělohlavé-
ho Český rozhlas Ostrava v pořadu 
„Tóny málem zapomenuté“ a  také 
i  v  reportáži redaktorky ČRO Dag-
mar Misařové. Poslední mohykáni 
Sedmičky se scházejí pravidelně do-
dnes v  Komunitním centru Michál-
kovic ve vile Hermína pod patronací  
Klubu důchodců městského obvo-
du   Ostrava-Michálkovice, vedené-
ho starostou Ing. Martinem Juroš-
kou, Ph.D.  K významným stávajícím 
členům patří zejména Luboš Lukeš, 
který se podílel se zesnulým Mirkem 
Šmídem na přípravě a  vydání uve-
deného sborníku písní. Poslední kro-
nikářkou Sedmičky je Hilde Horáko-
vá. Členové si sice vzhledem k věku 
zazpívají jen občas, ale   vzpomína-
jí na nádherné sólově  zpívané pís-
ně sester Aničky Mikulové a Božen-
ky Pastrňákové.

Martin Juroška v  úvodním slově 
sborníku ocenil aktivitu Mirka Šmída 
a dalších, kteří se na přípravě a vy-
dání sborníku podíleli a přispěli tak 

k zachování písní, které si prozpěvo-
vali naši dědové a babičky nejen pro 
nás, ale i pro další generace.

Zbývající členové Sedmičky chtě-
li u příležitosti 80. výročí jejího zalo-
žení ukončit svoji činnost. Ale auto-
biografi cký fi lm Jaromíra Nohavicy 
jim dodal odvahy nadále pokračovat 
a připomínat existenci Slezskoostrav-
ské sedmičky. Výročí oslavili zhléd-
nutím fi lmu Jarek, kdy při promítá-
ní v  Bohumíně došlo i  k  osobnímu 
vzpomínkovému setkání se slavným 
ostravským písničkářem a zpěvákem 
Jaromírem Nohavicou. Dokumentuje 
to i přiložený snímek.

Z pověření členů Sedmičky sepsali  
Jiří Somerlík a Januš Pardubický.

Historie a význam Slezskoostravské 
sedmičky je uveden v úvodním slově 
ke sborníku „Písniček a  povídaček 
z  poválečné Ostravy“. Jeho autor, 
spoluzakladatel a  kmenový textař 
Sedmičky Ing. Miroslav Šmíd uvedl 
svoji zkušenost z mládí, kdy za Ma-
sarykovy 1. republiky byly písně ne-
postradatelnou součástí nejen zába-
vy, ale i výchovy člověka.

Po válce v  r. 1945 si „Mládežníci“  
vlastními silami, po odpracování 
běžných směn v dole či na povrchu 
nebo v  hutích, vybudovali  kulturní 
dům,  který se stal centrem nejen 
pro mladé lidi, ale i pro jejich rodiče, 
příbuzné a známé. Písně ve sborní-
ku jsou o tom, jak lidé chtěli pomoci 
své vlasti. Jak při poctivé, i když ně-
kdy těžké práci může být život krás-
ný. A také bez válek.

80 let Slezskoostravské sedmičky

Setkání s ostravským písničkářem 
a zpěvákem Jaromírem Nohavicou.

Kromě národních písní, písní Vos-
kovce a Wericha či písní slovanských 
a jiných národů zpívali členové sou-
boru postupem času i  písně vlast-
ní. Pro soubor je složili jeho členové 
a  sympatizanti jako třeba Jiří Mas-
ný, Ludvík Kuska, J. Kenský, Láďa 
Zmuda, Václav Krůček, zaklada-
tel Láďa Dragon, samozřejmě Mi-
rek Šmíd a autor povídaček Oldřich 
Jančar. Tyto písně byly a jsou nedíl-

Foto autora Zpěvníku z poválečné Os-
travy Miroslava Šmída.
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+420 598 598 800            www.teamcity.cz

BEZDRÁT OPTIKA TV MOBIL

AKCE2025

ZDARMA.

INTERNET

Uzávěrka dalšího čísla 

zpravodaje je 29. 10. 2025

zpravodaj@michalkovice.ostrava.cz

INZERUJTE I VY 
v Michálkovickém zpravodaji! 
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PIZZA OSTRAVA

+420 776 868 790
www.funnypizza.cz

OBJEDNÁVEJTE:

Ostrava - Michálkovice, Slezská,
Heřmanice, Radvanice,
Rychvald, Petřvald, ...

PIZZA
BURGER
KOLENA
ŠPECLE

PO - SO: 10:00-22:00, NE: 12:00-20:00

rozvozová pizzerie

0
cz

+420 776 8
www.funny

Ostrava - Michálkov
Heřmanice, Rad
Rychvald, Petř

PO - SO: 10:00-22:00,
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Úspěšná rekonstrukce dílen v základní škole, 
fi nancována z dotačního programu IROP.

MICHÁLKOVICKÝ ZPRAVODAJ • Měsíčník územního správního celku. Vydává statutární město Ostrava, městský obvod Michálkovice, Československé armády 
325/106, 715 00 Ostrava. IČ: 00845451/16. Registrační číslo: MK ČR E 12771. Šéfredaktor: Ing. Martin Juroška, Ph.D., e-mail:  zpravodaj@michalkovice.ostrava.cz. 
Grafi ka: Lucie Petrová, tisk MORAVAPRESS, s. r. o. Uzávěrka příštího čísla: 29. 10. 2025.

Kalendář akcí

Knihovna města Ostravy 

Michálkovice

tel. 599 522 212, 602 566 212 

říjen-listopad | během půjčování
Čtenářská výzva
výstavka knih k projektu
Databazeknih.cz

říjen-listopad | během půjčování
Lovci perel
čtenářská hra pro všechny děti

GALERIE EMOCE

říjen | během půjčování
Porubská sorela
výstava akvarelů Ludmily Janech 
Sojkové

pátek 17. 10. | od 16.00
Indie - země protikladů
Beseda s manželi Poulíkovými

pondělí 20. 10. | od 9.00
Tvoříme společně
setkání Klubu generace
výroba vánočních ozdob

středy 22. 10., 5. 11. a 22. 11.| 
od 10.00
Virtuální univerzita třetího věku
Dějiny oděvní kultury II.

pátek 24. 10. | od 16.00
Alpamayo
beseda s horolezcem Leopoldem 
Sulovským

pátek 31. 10. | od 16.00
Francouzská Polynésie
beseda s Pavlem Ševčíkem

pátek 14. 11. | od 10.00
Literka
setkávání maminek, babiček a dětí
spojeno s výtvarnou dílničkou

pátek 21. 11. | od 16.00
Jižní Afrika
beseda s Petrem Vrchovským

pátek 28. 11. | od 16.00
Třetí knihovnický kvíz
soutěžní klání přihlášených 
družstev

Kulturní dům Michálkovice

Předprodej vstupenek na tel. 

596 231 565, 604 212 296

Akce periodické

pondělky | od 18.30
Cvičení žen

středy | od 9.00
Rehabilitační cvičení

Akce 

pátek | 1. 11. od 9.30
VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ

pátek | 26. 11. od 19.00
NEJSTARŠÍ ŘEMESLO

Otevřený klub pro děti a mládež

Radvanická 406/7, Michálkovice

Tel. 602 150 813, 602 150 813

Provozní doba 14.30-18.00, 

během podzimních prázdnin 

8.00–15.00

Kroužky 

Keramika
pondělky od 15.00

Taneční
pátky od 15.30

Dále z programu

Podzimní prázdniny 
klub otevřen od 8.00 do 15.00
27. 10.  výlet Ostravice
28. 10.  státní svátek zavřeno
29. 10.  procházka na Emu
Provozní doba 14.30–18.00
30. 10.  Výroba panenek
4. 11.  kolektivní hry
13. 11.   pečení svatomartinských 

rohlíčků
18. 11.  kuželky 

parkoviště ul. ČSA - ul. Pavelská 24. 11. 

ul. ČSA – „Uhrovec“ (před obyt. domy Slámova) 24. 11. 

křiž. ul. Kurnického – U Kříže 24. 11. 

křiž. ul. Petřvaldská–Rajská–Hukvaldská 24. 11. 

křiž. ul. Radvanická–Slunná (u zastávky DPO) 25. 11. 

ul. Lechova – travnatá plocha v blízkosti RD č. 21 25. 11. 

ul. Panská – na parkovišti mezi obytnými domy č. 85-91 25. 11. 

křiž. ul. Bláhova–Petřvaldská 25. 11. 

spojka ul. Sládečkova-Petřvaldská (u zastávky DPO) 26. 11. 

Michalské náměstí – mezi obytnými domy č. 6-8 26. 11. 

ul. Charvátova – záliv (na pravé straně ve směru k Rajské) 26. 11. 

křiž. ulic Petřvaldská-Radvanická (u restaurace) 27. 11. 

křiž. ulic Štěpničkova–Pavelská 27. 11. 

ul. Legerova u domu č. 6 27. 11. 

Přistavování kontejnerů bude 
probíhat až do 14 hodin. 

Přistavení kontejnerů pro sběr velkoobjemového odpadu


